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प्रदेश सभाप्रदेश सभा   
सदूुरपश्चिम प्रदेशसदूुरपश्चिम प्रदेश  

20772077//११00//2266  
सातौँसातौँ  अधिवेशनअधिवेशन  

((प्रथमप्रथम  वैठकवैठक))  

बाचन पत्र बाचन पत्र ((ररधिररधिङ्गङ्ग  पेपरपेपर))   

माननीय सदस्यहरु,                               पपठाधसन माननीय सभामखु अर्ुनु बहादरु थापा 
यस सभाको सातौँ अधिवेशनको पपहलो बैठकको कारबाही प्रारम्भ हनु्छ । 

माननीय सदस्यहरु, 
सातौँ अधिवेशनको पपहलो बैठकमा सम्पूर् ुमाननीय सदस्यहरूलाई हार्दुक स्वागत छ । यो अधिवेशन 
उपलश्चधिमलुक रहोस ्भनी शभेुक्षा व्यक्त गदुछु । माननीय सदस्यहरुले अझै मयाुर्दत तथा अनशुाधसत 
भई सपिय रुपमा सहभागी हुुँदै बैठक सञ्चालनमा सहयोग परु् याउन ुहनेुछ भने्न अपेक्षा राखेको छु । 

 

माननीय सदस्यहरु, 
संघीय लोकताश्चन्त्रक गर्तन्त्र प्राधिका लाधग संघर् ुगदै आफ्नो प्रार्को आहतुी र्दने ज्ञात अज्ञात शहीदहरू 
प्रधत सम्मान प्रकट गन ु आ-आफ्नो स्थानबाट उठेर १(एक) धमनेट मौनिारर् गन ु सम्पूर् ु माननीय 
सदस्यहरुलाई आग्रह गदुछु ।  
माननीय सदस्यहरू ,आ-आफ्नो ठाउुँबाट उठेर एक धमनेटको मौनिारर् गरौँ । 

मौनिारर् पिात 

माननीय सदस्यहरु, 
प्रदेश प्रमखुको कायाुलयबाट धमधत २०७७।10।19 च.नं. १०9 को पत्र प्राि हनु आएको छ । 
अब, म उक्त पत्र पढेर सनुाउछु ।  
 

माननीय सभामखुज्यू, 
प्रदेश सभा,  
सदूुरपश्चिम प्रदेश, िनगढी, कैलाली ।  

 

पवर्य :- प्रदेश सभाको सातौँ अधिवेशन आह्वान सम्बन्िमा । 

  
 नेपालको संपविानको िारा 183 को उपिारा (१) बमोश्चर्म सदूुरपश्चिम प्रदेशको प्रदेश सभाको सातौँ 
अधिवेशन धमधत 2077 माघ २६ गते सोमबार र्दनको 1:00 बरे् बस्ने गरी आह्वान गरेको छु ।  
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बोिाथ ु

माननीय मखु्यमन्त्रीज्यू, 
मखु्यमन्त्री तथा मश्चन्त्रपररर्दको कायाुलय, िनगढी, कैलाली ।   
 

माननीय सदस्यहरु, 
छैटौँ अधिवेशनमा पाररत भएका "रेधियो, एफ.एम र टेधलधभर्न सम्बन्िमा व्यवस्था गन ुबनेको पविेयक, 
2076" धमधत २०७7/05/18 गते, "प्रदेश र्नस्वास््य सेवा सम्बन्िमा व्यवस्था गन ुबनेको पविेयक, 
2076" धमधत 2077/05/18 गते र "प्रदेश लोक सेवा आयोग (पपहलो संशोिन) ऐन, 2076 लाई 
संशोिन गन ुबनेको पविेयक" धमधत 2077/05/08 मा माननीय प्रदेश प्रमखुबाट प्रमार्ीकरर् भएको 
र्ानकारी गराउछु । 

माननीय सदस्यहरु, 
सातौँ अधिवेशनको पपहलो बैठक भएकोले शभुकामना आदान प्रदानका लाधग प्रदेश सभामा प्रधतधनधित्व 
गने प्रत्येक रार्नीधतक दलहरूबाट केही माननीय सदस्यहरूलाई बोल्ने अवसर प्रदान गन ु सदूुरपश्चिम 
प्रदेशको प्रदेश सभा धनयमावली, २०७४ को धनयम ५७ बमोश्चर्म पवशेर् समय धनिाुरर् गरेको छु । 
सवपु्रथम माननीय तारा लामा तामाङ्गलाई समय र्दन्छु । 

माननीय रर् बहादरु रावल 

तीन बर् ुभनेको िेरै ठुलो समय हो सरकारका लाधग  फेरी त्यसमा दइुधतहाइको ने.क.पा.को सरकार 
छ अब प्राथधमकतामा र मानव पवकासका सचुांकमा पधन खासै प्रभाव बढेको देश्चखदैन । 
सदूुरपश्चिमका पवशेर् गरर ििेल्िरुा, कंचनपरु बाहेक अन्य श्चर्ल्लाहरुमा िेरै पछाधि परेका 
श्चर्ल्लाहरुको पधन उन्नती प्रगतीमा टेवा पगेुको देश्चखदैन त्यसैले यी सन्दभमुा िेरै आदर्ीय 
माननीयज्यूहरुलाई सभामखुज्यू माफुत यी सूचांकहरु त्यधत भन्न मन लागेको छैन मलाई त्यती साहस 
छैन त्यस कारर् चापह सचुांक फेर बदल भएको भए कमसेकम हाम्रो पटमवकु हामी भएपधछ 
प्रमखुप्रधतपक्षमा भए पधन कोही प्रधतपक्षमा भए पधन कमसेकम प्रदेश सरकार र्ो एउटा मौधलकता 
बोकेको संपविानमा भएको हनुाले यसले केही न केही गरेको छ है भनेर हामी पधन सीर ठािो गरेर 
गाउुँघरमा र्ान सपकन््यो भले हाम्रो सरकार नहोस त्यस कारर् चापह यस सन्दभमुा म िेरै भन्न 
चाहार्दन तर एउटै कुरा के छ भने गरीबीको र्ो रेखामनुीको र्नसंख्याको कर चापह बढेको छ । 
माननीय सभामखु महोदय अब म सामाश्चर्क न्याय तथा शाश्चन्त सरुक्षाको सम्बन्िमा पधन केही भन्न 
चाहान्छु अघी मैले शरुु मै भने ती बाधलकाहरुको बलात्कार र हत्याका कुराहरु पधन गरे ती यावत 
र्धत पधन कुराको बारेमा गरे बास्तवमा हामी गदाु गदाु थापक सक्यौ न्याय पाउनेवाला छैन उहाले 
अपहले सरकारले म भन्छु कमसेकम अरु केही नाइ प्रहरी ऐन भनेर खोइ त र्पहले पधन संघीय 
सरकारले यो गरेन तेले यो गरेर कपहले सम्म हामीले सनेु्न पत्रकारहरुलाई पधन त्यो लेख्न पधन झ्याउ 
लाधगसक्या होला अब हाम्रो अश्चन्तम भए पधछ सनेु्न हो पक त्यस कारर् आफ्नो पियटीधभटी, आफ्नो 
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अग्रसरता यो सरकारले पकन देखाएन । अपहले सम्म प्रहरी ऐनको सन्दभमुा पकन अगािी बढ्न 
सकेन र्ब काही कुरा नधमल्ना साथ त सिकमा र्ान सक्छौ भने र्नताको पक्षमा र्नतालाई शाश्चन्त 
सरुक्षाको प्रत्याभधूत र्दन र्ीउ िनको रक्षा गन ु त्यधत पधन नसके अरु पवकासका कुरा त के गन ु
सपकन्छ त्यसमा अग्रसर हनुे पक नहनुे अको कानूनको सन्दभमुा अपहले झण्िे झण्िै  ४२ वटा र्धत 
कानूनहरु बनाइसकेको छ । त्यसमा पविेयकहरु हामीले पास गरेका छौ कधतपय कुराहरुमा 
आधथकु पविेयकहरुमा केही हाम्रो पवमतीहरु भएका होलान योर्ना तर्ुमुा गने सन्दभ ुदेश्चख योर्ना 
ल्याउने सन्दभ ु देश्चख हरेक कुरा भए होलान तत्पिात िेरै कुराहरुमा हाम्रो सहमधतका साथ काम 
गयौ तर आम प्रश्न यहा छ ती ऐन कानूनहरुलाई आर् के अवस्थामा छन ्आर् ती फायलमा ती 
दरार्मा थश्चन्कएर िलुो टकटकाउन ुपने श्चस्थधत छ कुनै अध्ययनकताु आए भने िलुो टकटकाउन ु
पने श्चस्थधत छ आर् सशुासन ऐन २०७५ प्रमाश्चर्करर् भैसक्या हो पास मात्र भएन प्रमाश्चर्करर् 
भैसकेको आर् सशुासन ऐनलाई लत्याइएको छ । कुनै सशुासन देश्चखने प्रत्याभधूत र्नताले पाएका 
छैनन । योर्ना तर्ुमुा र योर्ना कायाुन्वयन बनाउने हरेक कुरामा भ्रष्टाचार मौलाएको छ आर् 
सदूुरपश्चिमका र्नताहरुको सीर झकेुको छ । अको कोधभि-१९ को सन्दभमुा केही कुराहरु 
पूववुक्ताले भने पधन केही कमी देश्चखएता पधन कोधभि-१९ हाम्रो प्रदेश सरकारको लाधग एउटा 
मौकाको रुपमा हेररयो यसले र्नतालाई कसरी यसको संिमर् घटाउने यसका कारर्ले पूवाुिार 
कसरी बढाउने यसले गदु सदूुरपश्चिमको र्धतपधत पूविुारहरु कसरी बधलयो बनाएर यहाका र्नशश्चक्त 
बढाएर एउटा र्दगो लक्ष्य प्राि गने कुरामा सरकार श्चचश्चन्तत देश्चखएन सरकार श्चचश्चन्तत के मा देश्चखयो 
भने त्यही सरकारी मेशीनहरु पकन्दा मेशीनहरु कसरी फाइदा धलने सामाग्रीबाट कसरी फाइदा धलने 
यावत कुराहरुमा चाही बढी आफ्नो दृष्टीहरु त्यहा देश्चखए त्यस कारर् यसबाट पधन गैरश्चर्म्मेवार 
तररकाले अगािी बढेको हामीले पायौ अन्य पवकासका गधतपविको सन्दभमुा अपहले स्थानीय सरकार 
भन्दा िेरै पछािी छौ शनु्य प्राय अवस्थामा छौ पवशेर् गरर याद गनै पने कुरा के छ भन ेमाननीय 
मखु्यमन्त्रीको पवशेर् कायिुमहरु रोर्गारका कायिुम पकन नहोस कृपर्का कायिुम पकन नहोस 
यावत कायिुमको बारेमा ठुलो पफयररस छ । रोर्गारका कायिुममा अधलकधत कोधभिको कारर्ले 
आझ लाखौ आर् सदूुरपश्चिम बाधसहरु बेरोर्गार भएर भारत लगायतका देशहरुमा गए कोधभिको 
कारर्ले आफ्नै देशमा मरौ बरु हामी फकुन्छौ भनेर यहा आए त्यो दखु पपिाको बारेमा यहालाई 
प्रष्ट छ सरकार संवेदनश्चशल भएन मपहनौ सम्म बोिरमा भोकभोकै बलबल आए तत्पिात यहा केही 
गछुु भनेर योर्नाको सन्दभमुा िेरै कुराहरु राख्यौ संसदमा सत्तापक्षकै साधथहरुले पधन राख्न ु भो, 
प्रधतपक्षका साधथहरुले पधन राख्यौ सकभर बढीसे बढी रोर्गारी यहा सरृ्ना गरौ र्सको कारर्ले 
यही उन्नती प्रगधत हनु्छ र उता र्ान नपरोस भन्यौ हदुा हदुा अको खशुीको कुरा हाम्रो सम्माननीय 
मखु्यमन्त्रीर्ी भएकै लगतै्त उहाले पवपवधसको समाचामा सनु्न पाए बहतु खशुी लाग्या धथयो पवपवसीमा 
र्दएको अन्तरवाताुले एक पकधसमको लहर पधन पैदा भो बम्बै देश्चख कलहरु आए, बेङ्लोर देश्चख 
कलहरु आए अबको मखु्यमन्त्रीर्ीले त अब गने भो ५० प्रधतशत भन्दा बढी तरुुन्तै हामी रोर्गार 
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र्दन्छौ भने्न कुरा सनुाउन ुभा धथयो अपहले हेदाु हेदाु खोइ कहा छ कहा हदुा हदुा त्यहा आएका एक 
लाख सत्तरी हर्ार छ अश्चस्थ मंसीर र पौर् दईु मपहनामा लको लाएर बरु उल्टो बरु मरे मरौ भोकै 
मन ुभन्दा काम गरेर खाएर मछौ भनेर ती पलायन उल्टो भारत फकुने श्चस्थधत बन्या छ त्यसबाट 
प्रष्ट हनु्छ त्यसैले यी कुराहरुमा एउटा कुरा के सोच्या धथए भन्दा खेरी पवकासको सन्दभमुा, 
भ्रष्टाचारको बारेमा र्ठक छ प्रधतपक्षले के भन्ला अरुले के भन्लान सत्तापक्षले केभन्लान त्यो भन्दा 
पधन संपविानतह महालेखा परीक्षकको कायाुलयले पधन त्यसले हरेक बर्कुो परुा पररक्षर् पधन गछु 
त्यो प्रपिया नेपालको संपविानको िारा २०७२ को िारा २९४(३) प्रदेश प्रमखु माफुत माननीय 
मखु्यमन्त्री माफुत यावत कुराहरुलाई र्ो लेखापरीक्षर् ऐन २०७५ देश्चख यी पवधभन्न दफाहरु छन ्म 
यहा भन्न चाहार्दन त्यस अन्तरगत अरु यहा प्रष्ट रुपले उहाहरुले उल्लेख गरेका महालेखा 
परीक्षकको श्चक्लयरकट रुपले यो यो कुरामा भ्रष्टाचार भा छ भनेर प्रष्ट छ तत्सम्बन्िमा खोइ त 
अपहले सम्म कारवाही भएको त्यो कुरा पधन देश्चखदैन त्यसैले माननीय सभामखु महोदय पकन हामी 
यो अवस्थामा धनररय अवस्थामा यो सरकार छ यहाुँ गश्चम्भर प्रश्न छ अको ल र्ठक छ त्यो गन ु
सकेनौ नेपाल सरकारको संघीय सरकारले ७१ करोि भन्दा बढीको बरे्ट यो सदूुरपश्चिमलाई पवशेर् 
गरी कैलाली बहमुखुी क्यापस, िोटी बहमुखुी क्याम्पस त्यसपधछ सामदुापयक अस्पताल लम्की, 
सामदुापयक अस्पताल बेदकोटको लाधग भनेर झण्िै ७१ करोि छुट्याउदा पधन केही एउटा सािारर् 
श्चचठ्ठी प्रपिया यो प्रदेशले नपयुाुउदा त्यो पैसा पिर् भा को छ अब यत्रो र्घन्य अपरािै म भन्छु 
यस्ता खालका कामहरु त अरुले र्दएका योर्नाहरु छुट्याएका कुराहरु पधन कायाुन्वयन गदैनन भन े
यो सरकारको औश्चचत्य माधथ प्रश्न पकन नगने र्नताहरुले उठाउन सक्ने पक नसक्ने त्यसैले अको 
कुरा लोकसेवा आयोगका कुरा गठन गरेको खोई त अपहले सम्म म पधन त्यहा सदस्य छु प्रधतपक्ष 
दलको हैधसयतले अपहले सम्म एउटा धमपटङ भएको देख्या छैन । कहा रोपकयो, पकन रोपकयो, के 
उदे्दश्यले रोपकराछ पयधनहरु कायाुन्वयन भनकेो यो अवस्था हो यहा ऐन कानून पास गने त्यसपधछ 
त्यसको कायाुन्वयन नहनु े भए त्यसको औश्चचत्य पकन यत्रो खच ु पकन गने त्यस कारर् र्नताले 
अपहले घर दैलोमा प्रदेश सभा चापहयो पक नचापहयो भने्न प्रश्न उठाउन थाल्नकुो कारर् यो संपविानत 
गलत होइन संपविान त यो भन्दा उच्चतम व्यवस्था हो तर हाम्रो व्यवस्थापन अपहलेको बतमुान 
संस्थापक सरकारले प्रदेशको संस्थापक सरकारले कायाुन्वयन गन ु नसक्दा आर् प्रश्न श्चचन्ह खिा 
भएको छ । त्यसको उश्चचत उपचार हामीले र्दन ुपदुछ । त्यस कारर् चापह अको महत्वपूर् ुकुरा 
बाढ पपहरोको कुरा बझाङको कुरा पकन नहोस, अछामको कुरा पकन नहोस यही कैलालीको कैलारी 
देश्चख भर्नी र्ोशीपरु देश्चख धलएर टीकापरु देश्चख धलएर यहा पवपवन्न ठाउुँ हेनुसु त्यहा घरै मान्छेहरुको 
घरै परुा सखाप हदुा खेरी पधन अपहले प्रदेश सरकारले एउटा तपाइ देख्नसु यो ठाउुँमा राहत पवतरर् 
गरेको छ भनु्नस म खशुी साथ सम्मान गन ुचाहान्छु । कधतपय यहाुँका माननीय मन्त्रीज्यूले भ्रमर् 
गरेका छन ् यो यो गछुु यो तटबन्ि बनाउन यधत सहयोग पधन गछुु भनेका छन ् म नाम भन्न 
चाहार्दन त्यसको कायाुन्वयन खोई त छैन शनु्य बराबर छ त्यसैले यो प्रदेश सरकारको उपश्चस्थधत 
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छ छैन भने्न कुरामा गश्चम्भर प्रश्नहरु उठ्न ु स्वभापवक हो माननीय सभामखु महोदय त्यसैले एउटा 
प्रश्न के छ भन्दा खेरी अपहले संवैिाधनक र्पटलता आएको छ यो संघीयताको सन्दभमुा बारम्बार 
हामीले पवगतका बैठकहरुमा हामीले भनेका धथयौ संसदमा माननीय सभामखु माफुत यो गररमामय 
सदनमा भनेका धथयौ म व्यश्चक्तगत नाम भन्न चाहादैन सम्माननीय प्रिानमन्त्रीर्ी र्ो नेकपाको 
हनुहुनु्छ त्यो समग्र रुपमा हामी श्चचने्न भनेको अपहलेको पापटु नकेपा नै हो प्रदेशमा पकन नहोस ६ 
वटै प्रदेशमा प्रदेश सरकार नेकपा कै छ । संघीय सरकार नेकपा कै छ हामी एकर्ना प्रिानमन्त्री 
एकर्ना अको नेता श्चचन्दैनौ हामी शरुु देश्चख भन्या धथयौ पक संघीयता भनेको बयलगािा चढेर 
अमेररका पगु्न सपकन्छ भने्न व्यश्चक्तत्व हनुहुनु्छ उहाले संचालन गरररहन ुभा छ भनु्न हनु््यो त्यस 
बारेमा गहन कुराहरु त्यसलाई हाधस मर्ाकको रुपमा त्यसलाई धलइन््यो त्यसबेला खोइ त हाम्रो 
प्रदेश सभाले कमसेकम यहा भोली दघुटुना हनु सक्छ भने्न सन्दभमुा अधलकधत सोचाइ राखेर केही 
गरेको भए अपहले यो दघुटुना आउने धथएन की त्यसैले अपहले के देख्दै छु भन्दा खेरी समग्र रुपमा 
हामीले हेदाु हामी के ठान्छौ अरुले गदाु खेरी यसले अवसर आउने काम गयो ठान्छौ तर आफु पधन 
कधत अवसर आउने कामहरु गरररहेको छ पवधसहुाल्छौ माननीय उपसभामखुको धनयशु्चक्तको सन्दभमुा 
कधतपय प्रदेश सभामा कधतको हामी चापह वैिाधनक पहसाबले संवैिाधनक पहसाबले कुरा अगािी 
बढेका छन ्त्यस्तै संघीयमा कत्तीको बढका छन ्अरु प्रदेशमा कत्तीको बढेका छन ्आफुलाई सहर् 
हदुा संवैिाधनक आफुलाई असहर् हदुा असंवैिाधनक भन््न प्रवतृ्तीले आर् देशमा यस्ता प्रवधृतहरुलाई 
अगाधि बढाएको छ त्यस कारर् गश्चम्भर हनैु पछु अपहलेको नेकपाको सरकार पूर्तुया असंवैिाधनक 
काम गनमुा दत्तश्चचत्त छ यसमा सम्पूर् ुचापह हामी यो गटुमा उ गटुमा भन्दैनौ हामी सबैलाई समान 
पहसाबले हेरररहेका छौ । आर् २०७२ मा नेपाली कंग्रसेको अगवुाइमा ७-७ दशक लामो संघर् ु
पिात बनेको संपविानमा सबैलाई धमलाएर सबै दललाई समेटेर नेपाली कंग्रसेको अगवुाइमा सशु्चशल 
कोइरालाको नेततृ्वमा यो संपविान आएको धथयो । यसलाई २०७४ मा यही नेपाली कंग्रसेकै 
सभापधत शेर बहादरु देउवाकै नेततृ्वमा धनवाुचन गरेर संपविानलाई कायाुन्वयन गरेकै हो अपहलेको 
आफु पछाधि परेर पधन नकेपाको अपहले सरकारमा छ हामी स्वहादुपूर् ुरुपमा सहयोग गरेकै छौ । 
खोई त कायाुन्वयन यही हो कायाुन्वयन बहमुत छ भन्दै दम्भ देखाएर आर् राज्यको सबै 
कुराहरुलाई दोहन गने कुरामा अगािी बढ्न ुमलाई लाग्छ माननीय सभामखु महोदय बहतु गश्चम्भर र 
अहम प्रश्नहरु यहा खिा भएको छ यस सन्दभमुा अधलकधत हामी गश्चम्भर भएर अगािी बढ्ने त्यो 
सन्दभमुा अगािी धनर्यु गनुपुछु र्स्तो लाग्छ । यहाको सरकार केवल नेकपाको मातै्र सरकार 
होइन सरकारको नेततृ्व गरेपधछ सरकार सबैको साझा हो हाम्रो नेपाली कंग्रसे प्रधतपक्षधतर छ, र्नता 
समार्वादी पापटु प्रधतपक्षमा छ त्यसको पधन सरकार हो आर् माननीय मखु्यमन्त्री र्स्ता सिकमा 
पहधिरहेको देख्छौ हामी कधत अपठ्यारो श्चस्थधत छ हामी त खशुी हनुपुने हो नेपाली कंग्रसे तर हामी 
लोकतन्त्रमा आच आउन ेकुराहरुमा कपहल्यै पधन हामी खशुी हनुेवाला छैनौ लोकतन्त्र भनेको िेरै 
राम्रो पवर्य भएता पधन यो लोकतन्त्रलाई अगािी बढाउनको लाधग अधलकधत गश्चममरता अधलकधत 
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केही त्याग र तपस्य चापहन्छ यसलाई अवलम्बन गनकुो लाधग त्यस कारर् माननीय सभामखु 
महोदय अपहलेको अवस्थामा नेकपाका र्धतपधन माधथल्लो दर्ाुका मैले देख्या छु दइुवटै ग्रपु देख्या 
छु मयाुर्दत पहसाबले आएका छैनन अमयाुर्दत पहसाबले बाटो बाटोमा पहड्या छन ् पहड्न पाइन्छ 
सबैलाई तर र्नु पहसाबले उहाले बोलेका कुराहरु गश्चम्भर एउटा नेपाली नागररकलाई पधन असमय 
अनभुव पफल भा को छ त्यस कारर् पय कुराहरु म िेरै नभनेर कमसेकम यव फुटपाते सैलीलाई 
त्याग्न संघीय माधथ देश्चख तल सम्मका नतेा लाग्न ु पछु भने्न छ । सत्ता संघर् ु आन्तररक 
व्यवस्थापनमा पाटी धभत्र हनु्छ तर त्यो छताछुल्ल पहसाबले  बापहर आउदा र त्यसलाई त्यही 
गररमामय पहसाबले अगािी आउदा राम्रो हनु्छ यही हो लोकतन्त्रको एउटा महान काय ुर्स्तो लाग्छ 
त्यस कारर्ले चापह यही सन्दभमुा अन्तमा म के भन्न चाहान्छु भन्दा खेरी एउटा बमाु र्स्तो ठाउुँमा 
पधन यही प्रकृधतको कारर्ले त्यहा त भन्न सपकदैन त्यहा त एउटा धनवाुश्चचत तररकाले लोकताश्चन्त्रक 
तररकाले धनवाुश्चचत सरकारलाई ढालेर त्यहाको सैधनकले कु गरेर आर् सत्ता धलएको छ गश्चम्भर 
आपत्तीको पवर्य छ यो अन्तरापिय र्गतमै यव लोकतन्त्र माधथको िावा हो भने्न हामीले महससु 
गरेका छौ यो दश्चक्षर् एधसयाकै कुरो भएको हनुाले सबैले यसमा चापह अझै पधन ती आङसाङ सचुी 
लगायत उहालाई सत्तामा राश्चखन ुपछु भने्न हाम्रो ठम्याइ छ र उहालाई बइज्र्त तरुुन्त ररहाइ गरेर 
सत्तामा उहाको हक र्दन ु पछु यो अलोकताश्चन्त्रक कामको हामी घोर पवरोि गछौ नेपाली कांग्रसे 
संसदीय दल त्यस पधछ अन्तमा एउटा सरकार पूर्तुया संवेदनश्चशल श्चर्म्मेवार हनैु पछु आर्को यो 
आर् शरुुवात भैरहेको छ र समन्वयकारी र र्वाफदेपहताको सन्दभमुा सशुासन ऐन किाइका साथ 
लाग ुगने सन्दभ ुदेश्चख धलएर प्रशासधनक खचमुा कटौती गने कुराहरु देश्चख धलएर प्रदेश व्यवस्थापपका 
देश्चख सावभुौम र्धत पधन छन ्पवश्वाशमा धलएर काम अगािी बढ्ने कुराहरु देश्चख धलएर प्रदेश सभा र 
प्रदेश सरकारको बीचमा तालमेल एकले अकाुलाई सम्मान गने कुराहरु देश्चख धलएर प्रदेशको 
भधूमकालाई अझ दररलो बनाउनको लाधग संघीय सरकारसुँग र्ोि गने कुराहरु देश्चख धलएर हर 
क्षेत्रमा पूर्तुया र्धतपधन असफल भएका कुराहरुबाट श्चशक्षा धलएर कमसेकम पूर्तुया अगािी बढ्न 
म हार्दुक अनरुोि गन ु चाहान्छु त्यसैले अन्तमा फेरी पन: ज्ञात अज्ञात सपहतहरु प्रधत हार्दुक 
श्रद्धाञ्जली अपरु् गदै यो संपविान एउटा दश्चक्षर् एधसयाकै नमूना संपविान भएकोले यसलाई सही 
ढंगले कायाुन्वयन होस र्नताको पक्षमा शाश्चन्त सरुक्षा लगायत यावत कुरामा उन्नती, प्रगधत, 
समपृद्धमा यो संपविान पूर्तुया अधबल दर्ाुमा छ त्यसलाई कायाुन्वयन गनमुा नेकपा चपुक राखेको 
छ सदूुरपश्चिममा पधन चकेुको छ संघमा पधन चकेुको छ त्यसको हामी घोर पवरोि गछौ र आउदा 
र्दनहरुमा सही ढंगले अगिी बढोस भने्न शभुकामना र्दन चाहान्छु िन्यवाद नमस्कार ।  

 

 

 

माननीय कृष्र् बहादरु चौिरी  
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माननीय सभामखु महोदय, देशमा आएको संकटको सबै धमधल गरौ सामना देशमा आएको संकटको 
सबै धमधल गरौ सामना प्रदेश सरकार बामै सरेको हो भने धछटो पहिोस भने्न पधन शभुकामना । 
प्रदेश सरकार सतेुकै हो भने धछटो र्ागोस त्यसको पधन शभुकामना साथै प्रदेश सभाको सातौ 
अधिवेशनको पूर् ुसफलताको पधन हार्दुक हार्दुक शभुकामना । सभामखु महोदय, म एउटा सानो 
कपवताबाट आफ्नो भनाई राख्न चाहान्छु । कपवताको सरृ्क नैधतकताको खिेरी भनेर मैले लेखेको 
छु बच्चा त र्न्मायौ धतधमले हकुुनै नर्दइ माररर्दयौ घापट धथश्चच बच्चा त र्न्मायौ धतधमले हकुुनै 
नर्दइ माररर्दयौ घाटी धथश्चच बढेुसकालमा कसले पाल्ला धछटै पछुताउन ेछौ रुने छौ छाधत पपटीपपटी 
। हदैुनन सशु्चख नेपाली हदैुन समद्धु नेपाल चाहेर हनु ओली चाहेर हनु दाहाल हनु पात्र उही छ 
प्रवतृ्ती उही अन्यथा होइन आम नेपालीको बझुाइ छ सही ७२ होईन भन्छौ धतधमले ४७, ५३, ४ 
ल्यायौ चोरी ७२ होईन भन्छौ धतधमले ४७, ५३, ४ ल्यायौ चोरी वा गल्ती गछौ धतधमले उल्टो गछौ 
भाइलाई खबु गाली । हदैुन सशु्चख नेपाली हदैुन समदृ्ध नेपाल चाहे रहनु ओली चाहे रहनु दाहाल हनु 
पात्र उही छ प्रवतृ्ती उही अन्यथा होइन आम नेपालीको बझुाई छ सही । धनमलुा हत्यारा खोइ 
टीसटु लगाएका यवुालाई समात्छौ धतधम यही शहर िनगढी धनमलुा हत्यारा खोइ पटसटु लगाएका 
यवुाहरुलाई समात्छौ यही शहर िनगढी भागरधथको हत्यारालाई कारवाही गर भने्नलाई रे्ल हाल्छौ 
लगाई छिी हदैुनन सशु्चख नेपाली हदैुन समद्धु नेपाल चाहे रहन ुओली चाहे रहनु दाहाल हनु पात्र 
उही छ प्रवतृ्ती उही अन्यथा होइन आम नेपालीको छ बझुाइ सही । सभामखु महोदय, पूववुक्ता 
माननीयज्यूहरुले अश्चस्थ २१ गते बैतिी श्चर्ल्लामा १७ बपर्यु बैनी भागरथी भट्टको बलत्कार पधछ 
पवभर् ढंगले हत्या भएको छ यसको र्नता समार्वादीले यो अपरािीलाई धछटो भन्दा धछटो 
कानूनको दायरामा ल्याउन ु पछु भने्न माग गन ुचाहान्छ साथै यस्तो कुरालाई सदाका लाधग हाम्रो 
प्रदेश सरकारले यताधतर चापह प्रदेश सरकारको पधन ध्यान र्ान ुपछु भने्न र्ोिदार माग गन ुचाहान्छु 
। अपहले देश नेपालमा ठुलो संकट आइपरेको छ ३ करोि सवार नेपालीलाई दइुवटा रे्ट 
पवमानका चालकले गदाु उधनहरुको कतुतुले गदाु धसंगो नेपाली ३ करोि नेपालीलाई दघुटुनामा 
पारेको अवस्था छ । ती पाइलक त्यधतबेला सरकार गठन हदुा पाटी एकता भएर सरकार गठन 
हदुा दइुवटा बिा उत्सापहत भएका दइुवटा पाइलटहरु धथए आर् धतनै पाइलटको कारर्ले गदाु तीन 
करोि नेपालीहरु हामी दघुटुनामा परेका छौ यो सारै हामी नेपालीहरुको लाधग दभुाुग्यको कुरा हो 
सभामखु महोदय, हामी तीन करोि नेपालीहरु चढेको गािी चापह दघुटुना भएको छ यसो बापहर हेदाु 
खेरी चापह बिा राम्रो गािी छ तर हामी नपेालीहरुको दभुाुग्य दइुवटा त्यो गािी धभत्र बापहर चापह 
बिा राम्रो देश्चखए पधन धभत्र दइुवटा श्चखया लागेको नटबोल्ट धथयो र त्यो नटबोल्ट श्चखश्चस्कए चापह 
आर् यो तीन करोि नेपालीलाई िोका भएको छ । हामी ध्यान पयुाुएनौ त्यधतबेला । त्यधतबेला 
यदी ध्यान पयुाुएको भए त्यधतबेला नै हामी यो नटबोल्टलाई हटाएर हामी यात्रामा भएको भए चापह 
यो दघुटुना हनुे धथएन आर् यो दइुवटा कम्पनीको चाहे त्यो ल कम्पनीको नटबोल्ट होस चाहे त्यो 
ली कम्पनीको नटबोल्ट होस यो दइुवटै नटबोल्ट चापह काम नलाग्ने नटबोल्ट भएको कारर्ले आर् 
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धसंगो नेपाली दघुटुनामा पने अवस्था भएको छ सभामखु महोदय संघीय संसद प्रधतधनिी सभा पौर् ५ 
गते पवघठन भयो मेरो बझुाईमा तीन वटा कारर्ले भएको र्स्तो लाग्छ मलाई हनु त हाम्रो 
प्रिानमन्त्रीर्ीले मेरो भाइले मेरो भधतर्ाले मेरो बैनीले मेरो बढुीले समेत काम गन ुर्दएन त्यसैले मैले 
यो कदम चाल्न बाध्य भए भनु्न भएको छ मलाई लाग्दैन त्यो बहमुत कररब दइुधतहाइको बहमुतको 
सरकार धथयो काम गन ुबापहरबाट कुनै पधन समस्या धथएन कुनै पधन अपठ्यारो धथएन बिा सहर् 
ढंगले काम गनुपुने त्यो अवस्था त्यो बातावरर् चापह धथयो तर काम गन ुसकेन हाम्रो सरकारले मैले 
देखेको तीन वटा कारर् हो नं.१ दइुवटा भाइको बीचमा कधमसनको भागबण्िा नधमलेको कारर्ले 
संसद पवगठन भयो । दइुवटा भाइको कधमसनको भाग नधमलेको कारर्ले संसद पवगठन गनुभुयो 
दोस्रो कारर् नेपालीहरुलाई िेरै ठग्ने काम भयो झटु बोल्ने काम भयो सपना बाड्ने काम भयो र यो 
अधत भैसकेपछी यसलाई अब कसरी चापह यो ठुलो भारी भयो कसरी बोक्ने अब यो उठाउने अवस्था 
नभएको कारर्ले सबै र्नता नेपाली र्नताले थाहा पाइसके यो सरकार झटु बोल्दो रैछ भने्न कुरा 
अधन त्यसलाई थामथमु पान ुसंसद पवगठन गनु ुभएको हो तेस्रो कारर् दइुचार मपहना ६ मपहना १ 
बर् ुसत्ता लम्धयाउन सपकन्छ पक भनेर तेस्रो कारर् यो हो मलाई पकन यस्तो लाग्छ भने पवगतका 
सरकारले चाहे त्यो ओमनीको कुरा होस यधतको कुरा होस सनु काण्ि होस एनसेल काण्ि होस 
स्कुल कम््यूटर फोरर्ी सेटालाइट होस यस्तो थपु्रै ठाउुँमा करोिौको अरवौको भ्रष्टाचार भयो अब 
एउटा दाइले एउटा दाइलाई चापह यो सबै भ्रष्टाचार गरेको देखेर अको भाईले दाई मलाई पधन 
पहस्सा देउन मलाई पधन भागबन्िा देउ न भनेर भन्दा दाईले होईन पख ुन पाच बर् ुपधछ त धतधम 
पाउछौ भनेर चापह भनकेो कारर्ले कान्छो भाईले मान्दै मानेनन चापहयो मलाई चापहयो आिा आिा 
चापहयो ढाई भए पधन चापहयो भनेर भन्न थाधलसकेपधछ अब हदैुन भनेर संसद पवगठन हनु पगु्यो 
सभामखु महोदय दोस्रो मैले झटु पकन भने समपना पकन भने बाधियो धन त सपना नेपालमा रेल पानी 
र्हार् पवर्लुीमा हावामा पवर्लुी ग्यस घरघरमा ग्यास पयुाुइर्दने थपु्रै झटु कुराहरु सरकारबाट भयो 
हाम्र ैप्रिानमन्त्रीज्यूबाट भयो त्यो परुा हनु सकेन अब र्नताले त मालाुन भनरे यो संसदलाई पवगठन 
गनुपुयो भनेर चापह संसद पवगठन गरेका हनु । अब तेस्रो कारर् सत्ता लम्धयाउनका लाधग मैले भन े
बैशाख १७ र २७ भधनएको छ बैशाख १७ र २७ मा चनुाव हनु सक्छ र सपकदैन मैले देख्दैन 
त्यो यदी भएन भने त्यस पधछ बखाु लाग्छ दइुचार मपहना फेरी थ्छ सत्ता यो कारर्ले हाम्रो 
आदर्ीय प्रिानमन्त्रीज्यूले संसद पवगठन गनु ुभएको हो । प्रिानमन्त्रीज्यूले भनु्न हनु्छ म सुँग ६६ 
प्रधतशत बहमुत छ भनेर भनु्न हनु्छ यदी त्यत्रो बहमुत छ भने हाम्रो प्रिानमन्त्रीज्यूसुँग अपवश्वासको 
प्रस्ताव सुँग पकन िराउन ुभयो सामना गनु ु प्यो धन त त्यत्रो बहमुत छ भने सामना गनु ु प्यो 
उहालाई ठुलो िर भयो सश्चचवालयमा, संसदीय दलमा त्यसपधछ स्थायी पकधमटीमा उहाको बहमुत छ 
भनेर उहाले भनु्नहनु्छ दावी गनु ु हनु्छ तर िराउन ुभयो पकन िराउन ुभयो सभामखु महोदय बिा 
गश्चम्भर अवस्थामा नेपाल गशु्चिरहेको छ यदी बैशाखमा चनुाव हनु सकेन भने संवैिाधनक संकटहरु 
उत्पन्न हनु्छ भखरैु पूववुक्ता माननीयज्यूले भनु्न भो बमाुमा चापह सैधनकले कु गयो त्यहा धनवाुश्चचत 
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र्नप्रधतधनिीहरुलाई कधर्ा गरेर आफ्नो हातमा सत्ता धलयो नेपालमा पधन त्यो के बेर त्यस्तो हनु 
अश्चस्थ अधलकधत संका पधन लागेको धथयो अधलकधत धमधियामा चचाु पधन भयो त्यस कारर्ले यो हामी 
गश्चम्भर अवस्थामा छौ माननीय सभामखु महोदय, मैले अश्चघ नै भने अब प्रदेश सरकारको कुरा गने 
हो भने साच्चीकै हामी अब हाम्रो कायकुालको अश्चन्तम अश्चन्तम अवस्थामा आइपगेुका छौ हामी 
बास्तवमा हामी सही ढंगले सधमक्षा गयो भने हाम्रो प्रदेश सरकारले अपहले सम्म र्नताले चाहे 
अनसुार र्नताले आशा गरे अनसुार चापह यो प्रदेश सरकारले पवल्कुलै काम गरेको छैन अश्चस्थ चापह 
प्रिानमन्त्रीज्यूले हाम्रो यो िनगढी शहरमा आएर चापह दइुबर् ुपपहले यही भधूममा यही सदूुरपश्चिम 
प्रदेशमा तेह्र बपर्यु बपहनी धनमलुा पन्तको हत्या भयो अपहले सम्म दइु बर् ुनाघी सक्यो हत्यारालाई 
समात्न सकेको छैन कारवाही हनु सकेको छैन अब यही भधूममा आउदा हाम्रो प्रिानमन्त्रीज्यू धनमलुा 
पन्तको बारेमा एक शधद बोल्न ु भएन भखरैु अश्चस्थ बैतिीमा एकर्ना बैनीको त्यही तररकाले 
बलत्कार भएर हत्या भएको छ अपहले सम्म हाम्रो सदूुरपश्चिम प्रदेश सरकारले यो पवर्यमा बोल्न 
सकेको छैन अधन हाम्रो प्रदेश सरकार कहा छ भने्न कुरा आम नेपालीले आम सदूुरपश्चिम बाधसले 
प्रश्न गदै छन ् । हाम्रो माननीय मखु्यमन्त्रीज्यू हाम्रो पधुलस प्रशासन समाल्ने माननीय मन्त्रीज्यू 
पहधिहाल्न ुभयो बिा पविम्बना हो यो अधन हाम्रो प्रदेश सरकारले यो शाश्चन्त सशुासन कायम गन ुत 
सकेन सकेन ऐन कानून यो प्रदेश सभाले बनाएर पाररत गरेर बाटो खोधलर्दएर पवकासको काम 
गररर्ददा पधन यव प्रदेश सरकारले चापह बास्तवमा यो तीन बर्कुो समयमा चापह काम गन ुसकेन 
त्यस कारर्ले अब यो बाुँकी रहेको िेढ बर् ुदइु बरै् होला यो बर्मुा हाम्रो प्रदेश सरकार अब र्ाग्न ु
पछु अधलकधत दौड्न ुपछु अब त्यो सतेुर हदैुन अधन यही तररकाले हो भने त मान्छेले त स्वभापवक 
हो बापहर आवार् आइराछ भधनराछन ्मान्छेले यो प्रदेश सरकारको के काम प्रदेश सरकार पकन 
चापहयो बास्तवमा यो ढंगले हो भने हाम्रो प्रदेश सरकार पकन चापहयो भने्न कोर्बाट कुरा हनु ु
स्वभापवक कुरा पधन हो सभामखु महोदय त्यस कारर्ले यो बाुँकी रहेका हामी सुँग िेढ बर् ुदइु बर् ु
र्नु समय छ प्रदेश सभाले चापह राम्रो काम गरेको छ ४०-४२ वटा पविेयकहरु पास गरेर कानून 
धनमाुर् गररसकेको छ । मलाई लाग्छ काम गनकुो लाधग यो सरकार सुँग कुनै कानूनले गदाु चापह 
रोपकएको अवस्था छैन यो बनेका र्धत कानूनलाई अक्षरस पालन गने हो भने यो प्रदेश सरकार 
चापह गधत धलन सक््यो तर कानून बन्छ ऐन बन्छ प्रदेश सरकारले काम गन ुसक्दैन यो चापह कधत 
ठुलो दखुको कुरा हो पविम्बना हाम्रो प्रदेश सभाले चापह राम्रो काम गरेछ प्रदेश सरकारले चापह 
काम गन ुसकेन त्यस कारर्ले अब फेरी पधन हामीसुँग बाहाना गने ठाउुँ छैन यो भखरैु बामे सन ु
लागेको भन्छ कधतचोटी हाम्रो आय ु५ बर्कुो हो ३ बर् ुहामी नाश्चघसक्यौ अब पधन हामी बामे सदै 
छौ र अब त दौड्ने समय हो त्यस कारर्ले अब हाम्रो प्रदेश सरकार र्ाग्न ुपछु, उठ्न ुपछु, दौड्न ु
पछु, आत्मबलका साथ काम गनु ुपछु अश्चघ यहा एकर्ना पूववुक्ता माननीयज्यूले भधनराख्न ुभा धथयो 
केन्रमा संघमा अरु प्रदेशमा के भैराछ त्यताधतर छोिौ हाम्रो ध्यान त्यताधतर र्ान ुहदैुन हामी धमलेर 
चापह यो प्रदेशको भपवष्यको लाधग हामी श्चचन्तन मनन गरौ र हामी यो प्रदेशलाई अगािी बढाउ मेरो 
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पधन यो प्रदेश सभाले राम्रो काम गरेको छ माननीय सभामखु महोदयलाई िन्यवाद र्दन चाहान्छु यो 
प्रदेश सरकारले पधन राम्रो काम गरोस यो बाुँकी रहेका दइु बर् ु सम्म राम्रो काम गरोस भने्न 
शभुकामना र्ददै र यो पहउदे अधिवेशनको समय भएको कारर्ले हामीसुँग अझै कुनै कानूनको अभाव 
छ भने त्यो पविेयक ल्याएर हामी त्यो कानून बनाएर पास गरौ र यो प्रदेशको र्नतालाई हामी 
शाश्चन्त सशुासन देश्चख धलएर यो प्रदेशलाई पवकासमा हामीले अगािी बढाउ भने्न शभुकामना र्ददै 
अन्तमा हामी थारुहरुको लावा साल भन्छौ हामी माघ मपहनालाई यो थारुहरुको लावासाल माघ 
मपहनाको पधन सम्पूर् ुमाननीयज्यूहरुलाई उहाहरुको सबैको सफलताको शभुकामना र्ददै मेरो भनाई 
यही अन्त्य गछुु िन्यवाद नमस्कार  

माननीय सदस्यहरु, 
आर्को पवशेर् समय यही समाि हनु्छ ।  
माननीय सदस्यहरु, 
अब "सदूुरपश्चिम प्रदेशको वीउ पवर्न सम्बन्िी व्यवस्था गन ुबनेको पविेयक" माधथको कारबाही प्रारम्भ 
हनु्छ ।  
माननीय सदस्यहरु, 
प्रदेश सभा धनयमावली, 2074 को धनयम 105 बमोश्चर्म कुनै पधन माननीय सदस्यको "सदूुरपश्चिम 
प्रदेशको वीउ पवर्न सम्बन्िी व्यवस्था गन ुबनेको पविेयक" लाई सभा समक्ष प्रस्ततु गन ुअनमुधत माग्ने 
प्रस्ताव उपर पवरोिको सूचना प्राि हनु नआएको र्ानकारी गराउुँछु ।  

माननीय सदस्यहरु, 
अब म, भधूम व्यवस्था, कृपर् तथा सहकारी मन्त्री माननीय पवधनता देवी चौिरीलाई प्रदेश सभा 
धनयमावली, 2074 को धनयम 106 को उपधनयम (२) बमोश्चर्म संश्चक्षि वक्तव्य सपहत "सदूुरपश्चिम 
प्रदेशको वीउ पवर्न सम्बन्िी व्यवस्था गन ुबनेको पविेयक" लाई सभा समक्ष टेबलु गन ुअनमुधत र्दन्छु । 

माननीय सभामखु महोदय  ,सव ुप्रथम त म भागरधथ भट्टको दखुद घटनाको म घोर भत्सना गन ुचाहान्छु 
र सत्य त्य छानपवनको लाधग सम्बन्िीत धनकायको ध्यान पगुोस भने्न आग्रह गन ुचाहान्छु ।  

माननीय सभामखु महोदय  ,सदूुरपश्चिम प्रदेशको बीउ पवर्न सम्बन्िी व्यवस्था गन ुबनेको पविेयक माधथ 
कुनै पधन माननीय सदस्यहरुले पवरोिको सूचना दताु नगराई पविेयकलाई सभा समक्ष टेबलु गन ुमाग ु
प्रसस्त गररर्दन ु भएकोले माननीय सदस्यहरुलाई ध्यवाद प्रदान गन ु चाहान्छु । यस प्रदेशमा बीउ 
पवर्नको उत्पादन  ,भण्िारर् ,प्रशोिन तथा पररक्षर् गरर बर्ारीकरर्को माध्यमबाट कृपर् उत्पादन तथा 

उत्पादकत्व वपृद्ध गन ु आवश्यक भएकोले प्रदेश सरकारले उक्त आवश्यकता महससु गदै प्रस्ततु 
पविेयकलाई सश्चचवालयमा दताु गराएको व्यहोरा सभा समक्ष र्ानकारी गराउन चाहाान्छु । माननीय 
सभामखुबाट पविेयक टेबलु गन ुअनमुधत प्राि भएकोले प्रदेश सभा धनयमावली  ,२०७४ को धनयम १०६ 

को उपधनयम २ बमोश्चर्म सदूुरपश्चिम प्रदेशको बीउ पवर्न सम्बन्िी व्यवस्था गन ुबनेको पविेयक सभा 
समक्ष टेबलु गदुछु िन्यवाद ।   

  

माननीय सदस्यहरु, 
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"सदूुरपश्चिम प्रदेशको वीउ पवर्न सम्बन्िी व्यवस्था गन ुबनेको पविेयक" माधथको आर्को कारबाही यही 
समाि हनु्छ ।  

 

माननीय सदस्यहरु, 
अब "सदूुरपश्चिम प्रदेशको पश ुस्वास््य तथा पश ुसेवा सम्बन्िमा व्यवस्था गन ुबनेको धबिेयक" माधथको 
कारबाही प्रारम्भ हनु्छ ।  
 

माननीय सदस्यहरु, 
प्रदेश सभा धनयमावली, 2074 को धनयम 105 बमोश्चर्म कुनै पधन माननीय सदस्यको] "सदूुरपश्चिम 
प्रदेशको पश ुस्वास््य तथा पश ुसेवा सम्बन्िमा व्यवस्था गन ुबनेको धबिेयक" लाई सभा समक्ष प्रस्ततु 
गन ुअनमुधत माग्ने प्रस्ताव उपर पवरोिको सूचना प्राि हनु नआएको र्ानकारी गराउुँछु ।  
माननीय सदस्यहरु, 
अब, भधूम व्यवस्था  ,कृपर् तथा सहकारी मन्त्री माननीय पवधनता देवी चौिरीलाई प्रदेश सभा धनयमावली, 
2074 को धनयम 106 को उपधनयम (२) बमोश्चर्म संश्चक्षि वक्तव्य सपहत "सदूुरपश्चिम प्रदेशको पश ु
स्वास््य तथा पश ुसेवा सम्बन्िमा व्यवस्था गन ुबनेको धबिेयक" लाई सभा समक्ष टेबलु गन ुअनमुधत 
र्दन्छु । 

माननीय सभामखु महोदय, पश ुस्वास््य तथा पश ु सेवा सम्बन्िमा व्यवस्था गन ुबनेको पविेयक माधथ 
कुनै पधन माननीय सदस्यहरुले पवरोिको सूचना दताु नगराई पविेयकलाई सभा समक्ष टेबलु गन ुमाग ु
प्रसस्त गररर्दन ुभएकोमा सम्पूर् ुमाननीय सदस्यज्यूहरुलाई िन्यवाद र्दन चाहान्छु । यस प्रदेशमा पश ु
स्वास््य, र्नस्वास््य एवं पशकुल्यार् सधुनश्चित गदै पशरु्न्य पदाथ ुर पश ुउत्पादन सामाग्रीको स्वच्छ र 
स्वास््य रुपमा उत्पादन, पवपि, पवतरर्, धनकासी तथा पवपि पवतरर् गन ुआवश्यक भएकोले प्रदेश 
सरकारले उक्त आवश्यकता महससु गदै प्रस्ततु पविेयकलाई सश्चचवालयमा दताु गराएको व्यहोरा सभा 
समक्ष र्ानकारी गराउन चाहान्छु । माननीय सभामखुज्यबुाट पविेयक टेबलु गन ुअनमुधत प्राि भएकोले 
प्रदेश सभा धनयमावली, २०७४ को धनयम १०६ को उपधनयम २ बमोश्चर्म सदूुरपश्चिम प्रदेशको पश ु
स्वास््य तथा पश ुसेवा सम्बन्िमा व्यवस्था गन ुबनेको पविेयक सभा समक्ष टेबलु गदुछु िन्यवाद ।  
  
माननीय सदस्यहरु, 
"सदूुरपश्चिम प्रदेशको पश ु स्वास््य तथा पश ु सेवा सम्बन्िमा व्यवस्था गन ु बनेको धबिेयक" माधथको 
आर्को कारबाही यही समाि हनु्छ ।  
 

माननीय सदस्यहरु, 
अब "सदूुरपश्चिम प्रदेश दगु्ि पवकास वोिकुो स्थापना र व्यवस्थापन गन ु बनेको धबिेयक" माधथको 
कारबाही प्रारम्भ हनु्छ ।  
 

 

माननीय सदस्यहरु, 
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प्रदेश सभा धनयमावली, 2074 को धनयम 105 बमोश्चर्म कुनै पधन माननीय सदस्यको] "सदूुरपश्चिम 
प्रदेश दगु्ि पवकास वोिकुो स्थापना र व्यवस्थापन गन ुबनेको धबिेयक" लाई सभा समक्ष प्रस्ततु गन ु
अनमुधत माग्ने प्रस्ताव उपर पवरोिको सूचना प्राि हनु नआएको र्ानकारी गराउुँछु ।  
माननीय सदस्यहरु, 
अब, भधूम व्यवस्था  ,कृपर् तथा सहकारी मन्त्री माननीय पवधनता देवी चौिरीलाई प्रदेश सभा धनयमावली, 
2074 को धनयम 106 को उपधनयम (२) बमोश्चर्म संश्चक्षि वक्तव्य सपहत "सदूुरपश्चिम प्रदेश दगु्ि पवकास वोिकुो 
स्थापना र व्यवस्थापन गन ुबनेको धबिेयक" लाई सभा समक्ष टेबलु गन ुअनमुधत र्दन्छु । 

माननीय सभामखु महोदय, सदूुरपश्चिम प्रदेश दगु्ि पवकास बोिकुो स्थापना र व्यवस्थापन गन ु बनेको 
पविेयक माधथ कुनै पधन माननीय सदस्यहरुले पवरोिको सूचना दताु नगराई पविेयकलाई सभा समक्ष 
टेबलु गन ुमाग ुप्रसस्त गररर्दन ुभएकोमा सम्पूर् ुमाननीय सदस्यज्यूहरुलाई िन्यवाद र्दन चाहान्छु । 
यस प्रदेशमा दगु्ि उत्पादन, दगु्िर्न्य पदाथकुो प्रशोिन तथा बर्ारीकरर् माफुत र्दगो आधथकु समपृद्ध 
हाधसल गनकुा लाधग अध्ययन अनसुन्िान र प्रवधृिको पवकास गन ु दगु ु पवकास बोिकुो स्थापना र 
व्यवस्थापन गन ु आवश्यक भएकोले सरकारले उक्त आवश्यकता महससु गदै प्रस्ततु पविेयकलाई 
सश्चचवालयमा दताु गराएको व्यहोरा सभा समक्ष र्ानकारी गराउन चाहान्छु । माननीय सभामखुज्यबुाट 
पविेयक टेबलु गन ु अनमुधत प्राि भएकोले प्रदेश सभा धनयमावली, २०७४ को धनयम १०६ को 
उपधनयम २ बमोश्चर्म सदूुरपश्चिम प्रदेश दगु्ि पवकास बोिकुो स्थापना र व्यवस्थापन गन ुबनेको पविेयक 
सभा समक्ष टेबलु गदुछु िन्यवाद ।  
  
माननीय सदस्यहरु, 
"सदूुरपश्चिम प्रदेश दगु्ि पवकास वोिकुो स्थापना र व्यवस्थापन गन ुबनेको धबिेयक" माधथको आर्को 
कारबाही यही समाि हनु्छ । अको वैठक धमधत 2077 साल फाल्गनु 6 गते धबपहबार र्दउुँसो 1:00 
बरे् बस्ने भएकोले उक्त समयसम्मका लाधग वैठक स्थधगत भएको घोर्र्ा गदुछु ।  


